研究生管理骨干赴港研修班学习报告
公共管理学院  包松

一、课程总体印象

这次研修班在香港三天的课程，承办方香港理工大学企业经管人才发展中心聘请的教授分别就研究生培养质量保障机制与应用型人才培养、研究生管理工作者素质培养、研究生导师指导模式、研究生管理制度及资助方式以及研究性大学发展理念给我们做了讲解，并安排我们参观了香港理工大学的工业中心、创新馆、香港科技大学、廉政公署。

我们一行有31人，被分成了6个学习小组，每一成员都有桌签，而且实行签到制。学习纪律严格，所以，所有的学员等于进行了三天全封闭的学习。
在这些课程中，印象最深或说感觉对自己收获最大的是麦伟明博士讲的研究生管理工作者素质的培养和李仲麟教授讲的研究型大学发展理念与实践。通过麦博士的课程，我们了解了自己的学习风格，对自己有了更深的认识，有利于在今后的工作中有意识的发挥自己的长处并补足不足的地方。通过李教授的讲解，我们理解了什么是研究型的大学、如何考量一个大学是否是研究型的大学。
经过三天的培训，对香港理工大学走应用型大学之路有了充分的认识，了解了香港理工大学的研究生管理制度及资助方式、了解了香港大学的导师是如何指导研究生的学习和研究工作、了解和工作坊的内容和特点。通过参观廉政公署，了解了香港是如何搞好廉政建设的；通过参观香港科技大学，了解了科技大学为什么在短短的十几年时间内能有如此快的发展以及科技大学如何致力于研究型大学的办学理念和发展思路；通过参观理工大学的工业中心和创新馆，真正明白理工如何走应用型大学的路。
二、研究课题专题报告

我选择的研究课题是香港大学研究生导师指导模式、研究生管理制度及资助方式。香港大学研究生导师指导模式这个专题是香港理工大学建筑及房地产学系教授许智文给我们讲解的。他主要给我们介绍了香港大学的导师如何指导研究生写作论文以及研究生应如何来演绎他们的作品。香港理工大学研究生培养和内地大学的区别在于以下几个方面：

（一）导师与学生的关系

在香港导师与学生是益友（helper）的关系，导师每星期会有一定的时间一对一和他所指导的学生进行交流；在国内导师是学生的良师(instructor)，导师往往是一对多的和学生见面。
（二）学生学习的类型

在香港学生的学习是主动的（practive），因为导师不会来督促你，而是由你自己决定做什么、怎么做，学生根据自己的兴趣能力决定自己的研究内容，不必考虑是否和导师的课题相吻合；在内地学生的学习是被动的(reactive)，很多时候是跟着导师的兴趣专长或课题走。

（三）研究方向的确定

在香港理工大学，研究方向更多的是倾向于应用型的(applied)，而且这种应用是理论导向的，即考虑把理论更多的应用到实践中去；在内地大学，更注重的是基础型的研究(fundanmental)。

这样的培养模式，研究环境比较宽松，但学术氛围浓厚；学生主动性大，但对学生自觉性的要求也高。因为学生不一定跟着导师的课题走，所以促使了学生之间交流互动较多，而且自我成就感较高。
香港大学每个导师指导学生的人数是比较少的，因为每个大学每年能得到政府资助的招收研究生的名额是有限的。导师招收研究生不出资，也没有经济上的收益。那么为什么导师愿意花时间指导学生呢？许智文教授说，导师在与学生合作研究的过程中能共同发表一些论文取得一些科研上的成果。
有学者通过比较研究，把研究生的教育培养模式分为学徒式、专业式、协作式与教学式等四种。我认为香港理工大学研究生的教育培养模式更倾向于协作式，这种培养模式“其培养过程最为突出的特点是，教学、科研与生产开发的紧密结合。无论在专业主攻方向、课程设置、课题研究上，还是在指导方式上，无不体现了这一特点。它的确提升了大学直接为产业与社会行业服务的层次。”[
] 而我们学校则更倾向于专业式，这种培养模式“其培养过程注重形式化、标准化和专门化。其研究生的培养一般遵循入学申请及考核、课程学习及学分要求、科学研究及撰写论文、论文答辩及学位授予等基本流程。所有的研究生课程是全校课程计划的一部分，每个研究生培养计划都有其共同的标准化措施，如博士生计划一般都包括听课、课堂讲座、研讨会、自学、科学研究诸方面。师生关系是一种指导与被指导、教授与被教授、学生个人与教师群体、学生群体与教授个人的复杂关系。课程学习与科研的并重，使得教授与学生之间首先建立起指导与教授关系。”[
] 
研究生管理制度及资助方式这个专题是曾张慧雯女士和柯丽玲女士给我们介绍的。理工大学研究生事务架构包括研究委员会、学院研究委员会、学系研究委员会和研究事务处。其中研究委员会负责决策各学系研究生名额的分配；学院研究委员会负责咨询、讨论、批核考试委员会成员名单；学系研究委员会负责学术方面的决定（如收生标准、监察研究生进度、转修、论文答辩、口试等）。研究事务处具体有三部分：行政及管理、系统管理核品质保证。其中行政及管理负责招生、发出入学通知书、申请入境签证、入学、注册、缴交学费、办理学生证、发出邀请信予校外考官、安排论文答辩、口试、发出毕业证书等；系统管理负责网上报名系统、咨询系统、年度监察报告系统等；品质保证负责注册确认考核、年度监察报告。
香港大学研究生培养经费来源有三种途径：一是政府资助，由政府决定名额，一般各大学招生人数总量控制，因此，每年新增招生人数即为每年毕业研究生人数；二是研究项目经费，以这个经费招收的研究生人数规定不能超过政府规定名额的40%；三是由外资赞助的，这类经费招生人数没有限制。
理工大学全日制研究生助学金13350元港币/月，条件是学生每星期要接受6小时的训练，训练内容由学系规定。
全日制研究生学费为每年港币42100元，兼读制学生学费为每年港币21050元。

每名全日制研究生每年可以获得港币20000元的资助作为其研究项目的一般支出和购置器材的费用。每名兼读制研究生每年可以获得港币10000元的资助。每名研究生可以获得港币15000作为参加国内、国际研讨会议的费用。
香港理工大学的全日制研究生学制为2年，全日制博士学制3－4年，兼读制硕士博士的学习年限可以是全日制的2倍。

后记
三天封闭式的学习，教授们采用的是开放的、互动的教学方式，很快就激发了我们投入学习的热情。原本我以为我们学习可能是虚的，但发现这样的充电还是很有必要的。
感谢研究生院给我们这样的学习机会，开拓了视野，视野同样可以决定高度。让我们在在今后的研究生管理工作中，对浙江大学研究生教育的定位有了更深的认识。
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