随感：谈教学主导与学习主导
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在香港理工进行的研究生管理培训班学习中，印象深刻的是一位浙大与香港理工联培生的谈话，他说：“如果将导师指导模式做一个比较的话，浙大的老师是“良师”；而理大的导师则更象是“益友””。我的体会是，这句话源于两地老师的指导模式和教学方法的不同，学生的在此表述一些香港大学中研究生教育教学的情况。
在香港的课堂教学中，导师较少说话，学生可以自已讨论发言，导师的任务是点评和总结；在学位论文研究过程中，学生自己选题、提出方案，导师只在一边观察，在不同时期提出不同的方向和要求，比如要求学生提交研究计划书以及研究进程的安排等等。导师甚至可以对学生课题不熟悉，但这种情况下，导师会根据学生的选题去查阅相关的文献，与学生共同探讨研究。
这位联培生说到：“内地去香港的研究生通常感到最大的困难是面对香港导师的“放任”。在内地，通常是导师确定研究课题，研究生按部就班地进行文献查询、课题研究、论文撰写，比较容易进入；而香港导师则比较“放任”，学生必须自己找研究方向、自己选题、提出研究方案和计划，导师只在一边观察。这对于一下找不准方向的研究生来说，看着时间一天天地过去，没有头绪、提不出自己计划书，会非常焦虑。但一旦一步步地迈向成功，就会觉得很有动力，很有成就感。”对此，香港理工大学的导师说“放任”的目的是“从开始到最后，给学生充分自我发挥的机会”。
这位学生最后是这样表述在理大的感受：“研究环境宽松，学术氛围浓厚；学生主动性大，但自觉性要求高；交流互动很多，且自我成就感强。” 
    这位联培学生所表现出的特别自信的神情，逻辑缜密的表述，与导师心领神会的交流眼神，使我觉得他在理大短短几个月时间的学习和生活，素质能力的确是获得到了较大的收获。同时，他所表述的内容又使我想起在理大培训时的另一讲：香港科技大学学术副校长资深顾问高彦鸣教授的讲座“研究生培养素质保障机制与应用型人才培养”，并联想到其中有关“教学主导与学习主导”的内容，相信正是这种指导模式的理论依据，这一理论依据强调的是改变以往的教学主导模式，倡导学习主导模式。在这里与大家分享一下：
（一）教学主导模式与学习主导模式
教学主导的模式，老师在台上演讲，以传授知识为目的，只注重智力及理解方面的发展，老师评估学生学习成果，学生学习反映在成绩表上；学习主导的模式，老师的角色是从旁协助学习，使学习更容易，注重全人发展，学生得到整体的学习经验，老师用评估去促进学习而使评估成为学习的一部分，学生学习反映在学习档案中。

（二）学习主导模式中老师地位的演变：老师—学习促进者—人师
老师(teacher)：权威身份—单向地传授知识，学生得到知识成果（普通知识、专业知识，是你知道的，例如：数学、工程、物理）。
学习促进者(learning facilitator)：学习伙伴—鼓励学生主动学习，学生得到技能成果（普通技能、专业技能，是你能够做到的，例如：沟通、解决问题）。

人师(mentor)：典范、朋友、导师、教练—个人潜能发展，学生得到态度成果（个人目标、价值观、自我认识、待人态度，你想做该做的事，例如：工作态度、诚信）。在这样的导师带动下，研究生的角色也转变为主动的、建构的、协作的、自觉的和反思的学习者。
（三）素质保证的新观点是学习主导模式
教学主导模式，老师是学生学习的审核者，教学模式是固定有控制性的，学生学习的范围和内容受教师教学指导的限制，目的在于满足门坎要求，重点在于过程；学习主导模式，老师是学生的学习伙伴，过程与学习并重，教学是有弹性和授权性的，学生学到的是整体学习经验，得到的是素质提升。
的确，对于学习主导模式而言，学生学习的过程是一个探究的过程，他总是处于主动积极的状态，因而会注意搜寻和分析研究对象之间的共同点和差异。而当他在学习过程中遇到困难时，他会想方没法来寻求突破的契机。学习主导模式中，学习会是一项非常有趣、愉快的活动，学习的效率就高。此外，学习主导模式中，学生会觉得学习是他自己的事，老师只是“顾问”和“帮助者”，因而学习也就有了更多的主动性和源动力。更关键的是，在学习主导的教学过程中，注重学生全人发展，学生除了得到知识成果外，更多地得到了技能成果和态度成果，得到了能力的提升，而这是我们教学的目的。
