培养专业学位研究生若干问题探讨
（ 研究生院学位办     张君）

随着改革开放的深入发展，我国高级专门人才的培养必须面向日益发展的国民经济建设，为此，国家自1990开始设置专业学位，首个专业学位是工商管理硕士（1991年首次招生），专业学位作为具有职业背景的一种学位，为培养特定职业高层次专门人才而设置，这种专业学位的设置使我国的学位制度更趋完善，推动我国高级专门人才培养的多样化，使学位制度进一步适应科学技术事业和经济建设发展的需要。以后陆续设置了工程硕士、法律硕士、公共管理硕士等等，至今，已设置了18种专业学位，各种专业学位设置的培养目标是理想与清晰的，为各行各业输送了大量的应用型高级人才。但由于受传统教育思想、教学惯性等诸因素的影响，各招生单位在培养过程中存在着一些共同性问题，共同面临着培养高质量专业学位研究生的种种困难。本文就专业学位培养中存在的问题及对策作些初探。
1、 目前存在的问题

国家设置的各种专业学位其培养目标都是理想的，目标能实现的话，其培养出来的研究生综合素质应该高于学术型研究生，社会对这类人才的需要肯定超过学术型学位的研究生。但专业学位研究生（这里指在职攻读硕士专业学位研究生）培养质量一直备受社会关注，有不少负面的说法，社会上普遍认为是一种降低教育质量的学位，值得我们培养单位反思，找出培养质量低的原因，本人认为主要有以下几点：
1、 生源质量

由于社会上上下下对专业学位的认识还不足，求职注重学历，一些学习基础好的考生一般首选报考全日制研究生，在全日制研究生不能录取的情况下才报考在职专业学位硕士，因此目前各招生单位招收的这类学生普遍基础差于全日制研究生，有的学生年龄又大，有的学习动机不良等等。
2、 课程设置、课程内容、教学方式与效果
由于受传统教育的影响，不少培养单位专业学位的课程设置完全按学术型培养方案来设置，课程没有体现专业学位的培养特色；有的培养单位虽然在课程设置上似乎体现了专业学位培养特色但其课程内容缺少案例、缺少理论与实践相结合；在职攻读的培养方式是“进校不离岗”，为不影响学员上班，各培养单位一般利用双休日或长假等安排授课，往往是半天同一门课，满堂灌，学员没有消化、反思的时间，甚至一上完课马上考试，学得烦，忘得快。
3、 学员不能处理好工学矛盾
一般来说这些学员工作还是比较忙的，有的在重要岗位，常常也需要加班，再加上单位领导不是全力支持，这样即使培养单位把课程安排在公休日，有些学员也难以保证学习时间。
4、 培养单位没有足够重视
在职攻读学位的学生都有工作，对培养单位来说不存在就业的压力，认识上的误区是在职学生早获学位、迟获学位、学到多少无关大事，当教学资源与全日制研究生相冲突时，首先满足全日制研究生培养的需要，把在职教育边缘化。
5、 学员自身不努力

不少在职学生刚考入时还雄心壮志，但没有足够的毅力与恒心，当工作、家庭、甚至个人娱乐与学习发生矛盾时要下更多苦心的攻读学位就放在次要位置上了，尤其对他目前所从事的工作不获学位没有不利因素时，他可以完全抛弃继续攻读的决心，或者想随便应付过关。
2、 如何解决存在的问题

大力健康持续发展专业学位教育，培养大批应用型高层次人才，是国家、用人单位和高校的共同理想，如何来实现理想，需要我们多方努力，要正视社会现实，脚踏实地地在各自的职责范围内做好该做的各项工作

1、 提高专业学位的地位

国务院学位办要继续积极会同国家基它部门真正落实专业学位与任职资格相联系的各项工作；国家及培养单位要通过各种途径消除社会对学历的曲解，认为只拿学位证书不如双证有含金量、有保障，其实，所谓学历，是对于某个学生于一定时间里在学校受过教育的认可，仅代表着学习的经历，仅仅证明了一个人学习的时间和过程，并不能证明其学术理论水平和研究水平，也不能代表他的学习能力，而学位则是对某人学术研究能力的认可，是对这个人所学知识达到一定水平的认可，代表着学习水平和层次。从国外教育发展的趋势来看，越来越多用人单位、考生个人都必然对代表个人能力水平的学位证书越来越重视，淡化学历证书所扮演的角色，从国外的教育体系来看，大部分国家都是采用学位证书而没有毕业证书的。在职人员取得的学位证书，出国留学、移民和国内考博都是被国家认可的。教育国际化，我们国家也正在朝着这个方向发展。让考生及用人单位对专业学位教育充满信心。
2、 培养方式必须顺应专业学位的特点

要下大力气改革现有的课程体系、课程内容及教学方式，课程要分几个模块，一是作为获硕士学位应掌握的本学科的理论知识，二是理论应用于实践类课程，三是本学科知识及应用国际前沿类，四是获取知识能力方面培养类课程。这次我有幸赴香港理工大学参加学校组织的研究生管理干部培训，专业学位的教育在某些方面可以借鉴香港理工大学的应用型人才培养方式，人才的培养密切与用人单位合作，对理论应用于实践类的课程可以根据用人单位需要来设置，选择代表性单位作为实习基地，邀请社会相关内业专家授课等方式来加强理论与实践结合的教学环节；另外要加强网络课件建设，借用网络平台，有些课程让学员能任何时候都可以学习培养学校的课程，解决工学矛盾。

3、 激发培养单位及学员教与学的热情

如果随着专业学位在社会上的认可度增加，学员的报考学习热情自然会高起来，但要保证学位授予质量还得依靠招生培养单位重视质量观，建立确保培养质量的教育体系。培养单位要转变观念，为用人单位培养出高水平的应用型人才，扩大社会影响同样能提高自己的适名度，学校建立的管理体制中对专业学位课程教师、导师还是管理人员无论从经济上还是教学资源上应与从事全日制研究生教学管理的人员有同样的相应待遇，学员理应享受与全日制研究生相应的学校教学资源，要完全纳入正常的研究生教育管理轨道上，激发培养单位教学及管理人员积极性，各自严格履行自己的工作职责，努力完成各项保证学位质量的工作。
