香港高校研究生培养模式的启示及借鉴
徐菊芬
摘  要：本文从研究生培养模式中的师生关系出发，对香港高校的招生方式、培养模式、管理方式等方面与我们浙江大学目前状况作了比较，意在促进我校的研究生培养模式尽快与国际化接轨，从而加快研究生培养质量的提高。
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一、培养模式与师生关系
（一）主动与被动的师生关系
所谓培养模式，其中最主要的方面就是导师指导学生的方式。现在内地高校主要是以导师负责、或导师组相结合的研究生培养模式，当然就强调了导师在研究生培养中的地位和作用。这种模式是师傅带徒弟的学徒式研究生培养模式。这种模式下的师生关系为我们通常讲的“良师”型。具体表现在从研究生的选取到指导学生制订培养计划、开题报告、撰写论文和审核论文等环节。这种培养模式传承了导师责任制的特点，在保证研究生教学方面确实起到了关键作用。但在这种模式下，学生学习缺乏主动性。因为在整个学习过程中，基本都是在老师的指导下去学、去做。主要是导师在讲，学生在听，学生的学习往往处在被动状态。导致学生形成了被动的思维模式，这也是我们培养的学生书面成绩很好但缺乏创造力的原因之一。而香港的导师，由于国外引进的多，他们将更多国外的思维方式和理念融入了自身的文化。所以，往往很少跟学生讲，你应该如何、如何做等等，而是让学生自己去想、去做。导师在一边观察，在不同时期提出不同的方向和要求，并一起探讨，所以师生关系更象“益友”。这种方式使学生感到学习研究环境轻松，学术氛围浓厚，学习主动性和自觉性增强。从而提高了学生的创新能力。这种培养模式更接近美国的教育。在我们提倡国际化教育的目标下，这是值得我们借鉴的经验之一。
（二）招生数与师生关系
前几年，随着研究生培养规模的迅速扩大，现行的培养模式下，出现了严重的“师少人多”现象，有的导师甚至带几十个研究生，有的学生到毕业连导师都不认识他，当然他也见不了导师几次面。在这样的状况下，研究生培养过程中出现了很多问题，尤其是师生之间不能有效互动，师生关系有异化倾向，严重影响了研究生的培养质量。
研究生教育的根本目的,就是培养高层次人才满足经济建设和社会发展对人才的需要.但近些年来,市场经济体制的确立和社会价值观念的更新,使得导师与研究生之间的经济关系的特点日益突出,传统的研究生培养方式受到强烈冲击。为了提高研究生待遇，我校从去年开始实行了研究生培养机制改革。将培养研究生的经费除了国家资助外，每个导师也要相应出一定的经费。采用这种措施，在一定程度上限制了导师的招生数。但在具体培养方式上还维持着原有的方式。师生关系呈现雇佣倾向，研究生为导师做课题打工，导师发酬金是这种关系的典型代表。在这种模式下，许多搞基础研究的导师由于经费少，宁可少招或不招研究生，大大影响了基础研究的导师招生积极性。而对搞应用研究的导师，由于经费多，可多招学生，而这部份导师,科研教学任务多,社会应酬多。形成了导师当“老板”，学生来“打工”。还有一些导师主要注重使用研究生，而很少化精力培养研究生。只是以简单的经济形式代替师生间的互动教学。
为了保证研究生的培养质量，香港大学对一个导师带研究生数量有一定限制，一般一个导师只带少量研究生，给我们讲课的大牌教授，也只带4个，二个硕士、二个博士，他说在美国一个导师最多带四个研究生，如此看来，我们有的导师确实带的学生太多了，有的十多个，甚至二、三十个，这样导师怎么可能做到一对一的指导呢，可想而知，所培养的研究生要保证质量是有点不现实了。虽说，现在实行培养机制改革，由于要导师出资，每位导师所带研究生有所控制，但仍有少量教授用种种理由带很多研究生。如，导师经费多、项目多，需要多带学生等等。但导师有钱也要保证研究生的培养质量。根据香港高校的经验。每个导师的招生数一定要有限制，否则很难保证有效的互动教学。
二、研究生的培养模式优化关键在于优化师生关系
（一）培养模式改变势在必行
目前研究生培养目标单一，存在着较严重的重学术型而轻应用型的研究生培养倾向。离新时期创新教育的要求差距甚远。特别近年来市场化行为的推进，社会急功近利和浮躁心态的加剧，目前的研究生培养模式面临着挑战，使得研究生和导师之间的关系变得复杂起来。
研究生培养与科学研究相结合既是研究生教育的本质特征，更是时代变迁的要求。而培养模式的变迁不仅仅反映着某种社会和文化环境的价值取向，也深刻地影响和改变着导师与研究生的关系。研究生教育的功能与目标主要定位于为国家和社会发展提供高端人才，也就意味着研究生教育在继续培养精英人才的同时，也必须加强创新应用人才的培养。这一重大转变使研究生的培养模式改变势在必行。在培养模式的改革中，要从根本上调动导师和研究生的积极性，以此来获得提高研究生培养质量的内在动力。
（二）培养模式优化从招生开始

培养模式的优化，就是要进行改革，首先要从招生方式改革着手。我们可以借鉴香港高校的招生方式。香港高校研究生招生不需要统一的入学考试。这和内地高校招生制度不一样。一般具体的做法是：申请者填写入学申请书，同时提供香港认可的大学毕业证书、学士学位证书、大学期间的学习成绩单、能够反映英语水平的证明（如TOEFL成绩达到550以上）等，并由两名教授推荐，经学院委员会同意，如果导师认为有必要，还要通过面试才能最终决定是否被录取。入学时间没有严格的限制，学生个人以自己报到日期记入学习时间。这种灵活的招生制度确保了香港研究生教育生源的高度国际化。采取这种比较宽松的入学制度，完全采用了由导师负责制，导师有权利选拔和录用他个人认为研究能力强的学生。同时通过这种方式入学，事先学生自己有一个方向，进校后就要交个人研究计划书，这样，学生的学习主动性就大。在进校后的科学研究进程中，师生已不再是那种简单的“师傅带徒弟”的传统意义上的关系，应该把师生关系看成在一定程度上平等的研究合作者和合作伙伴。香港的导师，把讲授者的单一角色向多样化角色转变，如导师、促进者、研究者和学习者等。在这样的导师带动下，研究生的角色也转变为主动的、建构的、协作的、自觉的和反思的学习者。研究生和导师之间建立了和谐互动的师生关系。
（三）和谐互动的师生关系有利培养质量提高
研究生和导师之间和谐互动的师生关系，不仅影响学生的学习方式、科研能力、治学态度，更对学生健全人格的形成具有极其重要的作用，同时也对教师的教育道德观和教育行为的提升具有重要的影响。研究生精力充沛、思想敏锐、勇于探索，应该让其在科研实践中增长才干，使之成为导师的得力助手。这种在科研活动中对研究生的使用，是为培养而使用，目的是在使用中培养。强调研究生在科研活动中的主动参与，并非是削弱导师在培养过程中的指导作用。相反，是对导师提出了更高的要求。师生相互主动与合作是培养研究生独立学习能力和创造能力的重要前提。这种模式具有现代人文意味的师生关系，是一种自主和自由发展的人性化教育，是以对话、交流、合作为基础的知识构建过程。其特点是导师与研究生之间双向互动，共同促进和提高，这也是研究生培养模式发展的方向。
总之，研究生培养模式的改革是一项系统工程，借鉴香港高校师生关系的经验，建立“益友”型的师生关系，促进教学相长，以良好的师生关系为基础，为提高研究生培养质量，培养创新型人才而努力。
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