关于提高研究生培养质量方面几点的思考
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  此次香港之行，对在港高校的研究生教育有了一些具体的认识。其活跃的学术氛围、积极主动的学习方式、和社会需求、市场的密切结合等鲜明的教育特色，都给我留下了深刻的印象，有许多值得我们借鉴之处。

1． 灵活的招生制度

和内地高校招生制度不同，香港高校研究生不需要统一的入学考试。只要申请者填写入学申请书，同时提供香港认可的大学毕业证书、学士学位证书、大学期间的学习成绩单、能够反映英语水平的证明，并由两名教授推荐，经学院委员会同意，如果导师认为有必要，还要通过面试最终决定是否被录取。入学时间没有严格的限制，学生个人以自已报到日期记入学习时间。这种灵活的招生制度确保了香港研究生教育生源的高度国际化。另一方面也充分体现了导师负责制，导师有权利选拔和录用他个人认为研究能力强的学生。我们知道生源质量是整个研究生培养质量的基础，如何选拔具有培养潜质的人才一直是研究生教育工作者探讨的问题。国家已经将面试分数在录取综合成绩中所占比例提高到30%一50%，体现了对这一环节的重视。更加科学地设计面试内容，加强对面试老师的培训，提高面试水平，采取有力的监督措施，保证面试工作的公正性，将是今后招生工作的重中之重。

2． 多样的培养制度

香港的硕士研究生分为研究生硕士和课程型硕士。研究型硕士和内地高校基本一样。课程型硕士的主要招收对象是大学毕业后工作多年的在职人员。学生根据自已在实际工作中的体会，感觉需要补充某些方面的新知识、或者为提高自身职业技能，在不影响岗位工作的情况下从事的在职学习。课程型硕士生不需要做专业学术研究和学位论文，用2－3年时间修读十几门课程并满足毕业要求，即可获得专业课程硕士学位了。这种直接受社会需求影响，根据市场和生源确定，并不注重面面俱到，也不讲究完整性和整齐性的学位体系，值得我们专业硕士学位培养模式借鉴。

3． 严格的学术规范

香港的研究生虽然没有入学考试，但学校通常会在学生入学之后的1－1.5年期间进行一次要求很严的资格考试，考察学生自入学以来对本专业基础知识的掌握程度、从事研究的能力，以确定学生的去留。这种综合能力的考试给学生带来较大的压力。香港大学学术气氛很浓，各种学术活动不断。研究生除了根据自已的兴趣听一些学术报告外，还有三类学术活动是必须参加的。一是由导师组织的课题组内部交流。具体交流周期由导师确定，长则一个月，短则一周，学生须详细汇报个人自上次报告以来的工作进展，并展开激烈的讨论。二是由学生所在系组织的学术交流会。每一位学生必须报告，重点介绍个人研究工作的新思想、新观点和新方法，并强调个人对研究生领域的贡献。三是每一位学生有机会参加1－2次国院会议的机会，在本学科的专家、教授面前报告自已的研究成果，并回答各方面的提问。学校可提供不超过2万元港币的会议经费。学生提交毕业论文申请答辩，由校方组织答辩委员会。答辩委员会主席指定一名香港本地和一名海外教授为考试官。一般来说，两名考试官都是相应研究领域的世界知名专家，论文达不到指定水平是很难过关的。相比较我们的研究生教育，一是学术氛围没有达到这样浓。创新能力对研究生来讲是一种悟性，而悟性的培养需要有一种良好的研究气氛。二是研究生学习、钻研的主动性不够。相当一些研究生只重视书本知识的学习，习惯于等待导师安排科研论文工作，不善于自已找项目，开展研究工作。尤其是参加国际会议的机会远远落后于香港大学，尽管近几年有所改进。主要是培养经费严重不足。研究生院对一些高级别国际会议提供了路费资助，但会议注册费用等还是比较高的。培养机制改革后，每年的博士生培养费只有900元，硕士生只有450元，只够印学位论文，连答辩都不够。使大部分研究生失去了利用参加国际会议这一平台，开阔了研究视野，拓宽了知识结构，提高研究水平的机会。

4． 务实的学位教育

香港各大学的学科和课程设置以及招生规模的大小主要取决于市场的需求，即考虑学生日后能否顺利就业为先决条件。各大学都开设了类似教育的课程，以拓宽学生视野，培养学生的综合思考能力，使其对所学专业以外不同学科有广博的认识，从而在现代社会中找到自已的立足点。我们在分配招生名额时是否也应该考虑一下市场的需求、国家的需求，而不能仅考虑在校研究生成果的产出量、科研经费。

5． 国际化的研究生教育

在教育的国际化方面 ，香港高校研究生教育已远远走在了前面。主要体现在以下三个方面。1.真正实现教学国际化。由于教师整体英语基础较好，全程英语授课，和学生的互动也用英语进行。2. 真正实现教师国际化。教师国际化是实现教育国际化的根本途径。由于香港教师待遇较高，大部分教师从国外聘请或从国外学成归来，许多教师至少有一个学位在国外获得。3. 学生生源国际化。相比之下，我们的国际化研究生教育任重道远。首先要建设国际化的研究生课程与教学体系，包括课程设置、课程大纲、教学内容、教学方法、教学手段、教材建设等方面与国际化的要求相适应。其次努力营造研究生教育国际化培养环境，通过联合培养、研究生互访和短期交流、参加国际学术会议等方式建立实质性的国际合作，鼓励研究生参与高水平的国际竞争。再者，实现学术要求的国际化。鼓励研究生特别是博士研究生在国际高水平刊物上发表学术论文。

