关于香港大学研究生导师指导模式、研究生管理制度
(学制延期)及资助方式的调研报告

这次研修班在香港六天的学习，承办方香港理工大学企业经管人才发展中心聘请的教授分别就研究生培养质量保障机制与应用型人才培养、研究生管理工作者素质培养、研究生导师指导模式、研究生管理制度及资助方式以及研究性大学发展理念给我们做了讲解，并安排我们参观了香港理工大学的工业中心、创新馆、香港科技大学、廉政公署。所有成员感到收获颇丰，感谢研究生院和党委组织部的安排，也感谢学校、研究生院、浙大理大培训中心老师们的辛勤组织，让我们有这样一个难得的机会了解从招生制度、培养体系、管理模式、学位要求到国际化教学等方面的香港研究生教育体系。以下是我们课题小组对研究课题的调研报告，其中只是罗列了一些与课题相关的调研情况。香港研究生教育与内地研究生教育的对比分析及感想在学员的个人报告中均有阐述。 
一、香港大学研究生导师指导模式

(一)“协作式”的研究生导师指导模式
从世界范围看，无论入学标准和具体教学环节有多少不同，研究生教育培养过程的主要方式始终是导师制，导师指导着研究生培养过程的各个环节，导师制成为研究生教育与其他层次高等教育在培养方式上相区别的主要特征。有学者将研究生指导模式分为“学徒式”、“专业式”和“协作式”。香港大学的导师指导模式倾向于“协作式”，内地去香港的研究生通常感到最大的困难是香港导师的“放任”，而香港导师的“放任”事实上是“从开始到最后，给学生自我发挥的机会”。
在课堂教学中，导师较少说话，学生可以自己讨论并发言，导师的任务是点评和总结。在论文过程中，学生自己选题、提出方案，导师只在一边观察，在不同时期提出不同的方向和要求，如要求学生提交计划书、研究进程的安排等等。导师甚至可以对学生课题不熟悉，但这种情况下，导师会根据学生的选题去查阅相关的文献，与学生共同探讨研究。

1、 和谐互动的师生关系

香港的研究生教育以学生为主体，师生间没有利益关系。导师指导研究生无出资，也没有收益。研究生可以不需要参加导师本人的研究课题，而根据自己的兴趣选择研究方向和选题。政府发放的生活津贴足够研究生学习及生活开支，使研究生在读书期间能全身心投入到学习和科研工作中，达到学习效率的最大化，研究生除享有每月高于香港一般工作人员收入的助学金外，还可从学校获得用于研究的材料购置等的资助及参加国内外会议的资助。据了解,培养一名PHD，香港政府总共要支付40-50万的费用。
香港的导师，把讲授者的单一角色向多样化角色转变，如导师、促进者、研究者和学习者等。在这样的导师带动下，研究生的角色也转变为主动的、建构的、协作的、自觉的和反思的学习者。研究生和导师之间建立了和谐互动的师生关系。浙大一位联培生谈到在理大学习的感受时说：“在理大，研究环境宽松，学术氛围浓厚；学生主动性大，但自觉性要求高；交流互动很多，且自我成就感强。” 
香港大学还有一类重要的学术活动，是学生自发成立的，称为“学生共同体”，可能是几个学生组成的，活动形式轻松、讨论开放，有教授参与，可以激发灵感、增进友谊。 

2、导师指导研究生的数量

香港政府资助每个学校的研究生名额总量有限制，而香港高校对一个导师带研究生数量也有一定控制，平均一个导师只带2名研究生。为我们授课的一位有18年教龄的教授，仅带过2个博士，3个硕士。数量上的控制，保证了研究生拥有安心学习的高待遇，保证了导师一对一的悉心指导和师生间有效的交流互动，进而保证了研究生培养质量。
二、研究生管理制度(学制延期)

香港研究生教育从培养模式看：分为“研究式”和“授课式”两种类型，其中“研究式”与内地科学学位研究生教育相似，称为“哲学硕士”和“哲学博士”，对学术研究有较高要求，研究生毕业时要撰写高水平的学位论文；“授课式”研究生培养以课程教育为主，这些课程对于学生获得关于某个学科的详细知识非常有益，所学知识可以直接用于实际工作，学生完成规定的课程学分就可以取得相应的硕士学位。从学习时间看，香港研究生分为全日制(full time)和兼读制(part time)两类，与内地的全日制攻读和在职攻读两类相对应。
我们的研究重点是全日制哲学硕士和哲学博士，能得到香港政府全额资助并在招生名额上有所限制的，就是这一类型的研究生。以下以香港理工大学研究生教育管理的基本情况为例：

（一）香港理工大学研究生管理架构
香港理工大学共有六所学院，二十四个学系。学校目前有研究生共950人，其中包括哲学博士生694人（497全日制及197兼读制），哲学硕士256人（195全日制及61兼读制），毕业生每年约170人。
管理架构分决策层、职能事务层。

学校的研究生决策层架构有三级委员会，分别由相关导师教授组成：1）学校研究委员会：负责决策各学系研究生名额的分配；2）学院研究委员会：负责咨询、讨论、审核批准考试委员会成员名单；3）学系研究委员会：主要负责学术方面的决定，如招生录取标准、监督考核研究生进度、硕转博、论文答辩/口试等环节。

学校的研究事务处是一个职能部门，相当于内地高校的研究生院，但与内地不同的是，该部门的工作以面向研究生服务为主，具体负责行政及管理（如招生、发出入学通知书、申请入境签证、入学、注册、缴交学费、办理学生证、发出邀请信予校外考官、安排论文答辩/口试、发出毕业证书等）、系统管理（包括网上报名系统、资讯系统、年度监察报告系统等）、品质保证（注册确认考核、年度监察报告等）。

（二）管理制度（学制延期）

1、招生与录取
没有统一的研究生入学考试。全日制哲学硕士的招生条件：本科毕业生，学制2年。全日制哲学博士的招生条件：具有硕士学位，学制3年；或本科毕业生攻读博士学位，学制4年。若申请者学位是由非英语教育大学所颁发，申请者需达到TOFEL550或IELTS6.0及以上的成绩，同时申请者需提交研究计划书等申请材料。各学系研究委员会根据本系申请者的情况及教授情况，确定录取学生。
2、注册与毕业时间
入学与毕业答辩随时可以进行，因而研究生注册与毕业时间比较灵活，可能每天有研究生注册，每月有研究生毕业。

3、学制与延期
哲学硕士学制2年，哲学博士学制3年（直博生学制4年），兼读制研究生修读时间是全日制研究生的两倍。理大在学制延期方面的规定比较严格，硕士研究生可延期1年，最长修学期限3年；博士研究生可延期2年，最长修学期限5年；直博生可延期2年，最长修学期限6年。研究生延期期间不再享有助学金，除生活费自理外并需缴纳每学期10525港元的学费。到了最长修学期限还未完成学业的，终止学籍，无一例外。

4、考试与论文答辩
哲学硕士须取得9个学分，即完成约三个科目，导修科目最多可选修六个学分，GPA达到2.75或以上。哲学博士学制3年（直博生学制4年），须取得15个学分，即完成约五个科目，导修科目最多可选修九个学分，GPA达到3.0或以上。研究生在最长修读期限完结前，必须提交一篇论文并进行答辩。论文须得到其导师批准才可提交。论文由一个四人组成的考试委员会审核，再经过答辩成功才可以获得本校研究委员会确定的硕士或博士学位资格。考试委员会中两人必须是校外的考官。在硕士生的答辩中，本地的校外考官必须出席。在博士生的答辩中，海外或本地的校外考官须一同出席。整个答辩过程由研究事务处组织完成。

三、研究生资助方式

（一）培养研究生的经费来源：

政府资助：这是主要的经费来源。由政府出资并决定名额，实行总量控制，如理大2008-2009学年资助名额430,由于有二百多人在校继续升学，所以，招收新生人数为二百人。这可能也是学制延期严格控制的原因之一。

研究项目经费：不能超过政府规定名额的40%；

外资赞助：这类经费招生人数没有限制。

（二）学费及助学金

学费：哲学博士与哲学硕士一样，全日制研究生学费为每年港币42，100元，兼读制学生的学费为21，050元。
助学金：香港理工大学的全日制研究生每月可获得助学金13350港元。同时，学生必须接受每周六小时的训练，内容由学系决定。
（三）其它资助
一般支出的组合资助：每名全日制研究生每年可获港币20，000的资助作为其研究项目的一般支出和购置器材的费用。兼读制学生每年可获港币10，000的资助。
会议出席资助：每名研究生每年可获港币15，000作为其于国内、外出席研讨会议的费用。获得该资助的前提是研究生通过资格考试。

（执笔：机械与能源工程学院研究生科 周文文）
2008年10月30日

