对研究型大学人才培养理念的思考
——香港高校的借鉴与启示

一般认为，现代大学具有人才培养、科学研究、社会服务三大重要职能。人才培养作为大学生存与发展之本是其首要职能，在大学的日常事务中占有举足轻重的地位。而人才培养理念作为贯穿大学教学方式、管理制度等运作与发展过程的指导思想和基本原则，是推动大学发展的内在动力与力量源泉。近日，我们有幸参加了浙江大学研究生院组织的“研究生管理骨干赴港研修班”，通过对香港高校的实地访问、考察以及研讨和学习，对香港高校的人才培养方式、培养理念有了深入的体会和了解，那么，以研究生培养为例，通过与香港高校先进的人才培养理念进行对比与分析，对我们不断更新观念、推动研究生培养机制改革、培养优秀人才、建设具有世界先进水平的综合型、研究型、创新型一流大学具有积极的意义。

一、传统的研究生培养与理念

1．以知识传授为主的教学内容

在内地高校的研究生课堂上，导师主要还在扮演着知识和学问传授者的形象，他们慷慨地将自己或前人总结出来的专业知识与经验传授给学生，希望研究生们尽快获得知识的积累和增长。它的缺陷在于缺少对研究生学习能力的培养。

2．以教学为主导的授课方式

这是典型的传统教学模式，老师孜孜不倦地讲解，学生被动地听讲。这种教学方式的弊端显而易见，虽然表面上看似乎提高了教学效率，但实质上教学效果却打了折扣，由于缺少师生间的互动与交流，并不利于培养研究生的创造性思维能力与研究能力。

3．界限分明的师生关系

在这种师生关系里，导师以权威者的身份出现并占绝对主导地位，他们单向地向学生传授知识，不利于师生间的平等交流和沟通，不利于营造质疑、包容的大学文化。

近年来，内地高校通过教学、培养机制改革不断提高了人才培养水平，但是，以上这些研究生培养方式并没有得到完全改观，在内地高校的研究生培养中仍然是普遍现象，由此所反映出的实际上还是一种以教学和知识传授为主导的人才培养理念。其弊端显而易见，对于研究型大学来说，人才培养的重要目标是造就高素质的创新人才，而这些研究生培养方式的根本缺陷就在于不利于学生学习和创新能力的培养，不利于塑造大学的创新精神与文化。

浙江大学的总体发展目标和人才培养目标分别是建设具有世界先进水平的综合型、研究型、创新型一流大学和造就具有国际视野的高素质创新人才和未来领导者。要想实现这个目标就必须不断深化研究生培养机制改革、探索和引进能够激发学生潜能、培养学生独立思考、研究能力和创新能力的新的教学方式。

二、香港高校的研究生培养理念

1．以人为本、以学生为先的人才培养理念

关于“以人为本”的人才培养理念，武汉大学校长刘经南曾经在《2004年两岸校长论坛》上做过精彩的发言，他认为，大学应坚持“以人为本”的理念，无论是教育教学活动，还是各项管理工作，都应遵循“一切从人出发，一切为了人”的原则，将“人性化”原则始终贯穿于大学的发展之中。而“以学生为先”则强调教育教学和管理活动应首先着眼于全体学生的全面发展，应优先促进学生形成良好的认知、美好的感情和完好的个性。我们认为，人才培养是大学的基本功能，研究型大学担负着为国家、为社会培养大批高素质创新型人才的重任，更要确立以学生为核心的发展观，关注学生的全面发展，在具体的管理工作、教学活动、制度的制定、机构设置等方面都要以体现出以人为本、以学生为先的理念。

香港高校在这一方面给我们也提供了很好的借鉴。如导师作为研究生学习和学术研究的领路人，在研究生日常的学习中，非常注重与学生的交流，关注学生学业进展和思想生活状况，他们往往定期安排一个固定时间，在办公室里接见学生，为他们答疑解惑。在知识的传授上，也非常注重教给他们所需要的知识与技能，如从博士生入学之后，导师都会要求提供一份详细的研究计划书，从问题的提出到文献综述、再到资料分析和研究方法、论文写作和学术规范都有一个详尽的指导计划和过程。他们也十分注重鼓励学生去做感兴趣和有意义的研究。从这些研究生培养的细节不难看出，香港高校的导师对学生的尊重和关注，对学生个人发展的支持与鼓励，所体现出的就是一种“以人为本、以学生为先”的理念。

2．全人教育理念

说到“全人教育”，有人往往误解为“通识教育”，认为只要通过设置供学生选修的多学科课程，开阔学生的视野和知识面，培养对各学科融会贯通的人才，就做到了全人教育。其实不然，通识教育只是全人教育的基础层次，全人教育的核心观念是推动学生知识与能力的共同增长，综合素质、思想道德、心理素质的共同提高，最终促进学生知识、兴趣、能力等方面的全面发展。

香港的高校在研究生培养中非常关注学生的全面发展。如在导师对研究生指导的过程中，不仅为学生传授知识，也十分注重对学生学习能力和研究能力的培养，他们往往通过生动简单的案例、热烈的课堂小组讨论来告诉学生什么是学习成果，什么是有效的学习，怎么去反思和总结经验，并最终让学生体会到怎么做才能更好地学习。而对研究生研究能力的培养则体现在对学术的指导上，如鼓励和指导学生寻找前沿和有价值的研究课题，对学生的论文写作能力、资料查找与利用、团队的合作、学术规范、学术道德等方面都会进行系统的锻炼和查找，这种对非专业成果的培养，十分有助于提高研究生的学习和研究能力。

3．开放包容的人才培养理念

开放和包容是一所优秀的大学所应具备的基本品质与态度。一所大学要想取得长远的繁荣与发展，就必须以开阔的心胸来接纳不同的人才、不同的事物、不同的观点。对人才的培养也是如此，优秀人才的培养不可能在封闭的环境里完成，一所大学也不可能只培养单一类型的人才，要想形成百家争鸣、百花齐放的局面，就必须坚持开放与包容的人才培养理念，给不同学科、背景、专业的导师以宽容自由的研究空间，给不同特长、类型的学生以鼓励、包容的态度来培养。在当今世界，科技的发展如此迅速，信息、知识的产生和传播速度愈来愈快，如果不懂得分享、学习和利用前人或他人已经创造出来的知识和成果，不懂得与其他大学、组织开展交流，不能为教师和学生提供学习与交流的机会和环境，那么这所大学的发展肯定要受到很大的限制，人才培养的成效也就可想而知。

香港的高校在人才培养的开放与包容上走在了前列。具体体现在研究生培养的国际化以及对研究生的兴趣、学习和研究持鼓励的态度上。如由于香港得天独厚的地理优势及历史，香港的高校国际化程度相对比较高，香港的高校以开放和包容的态度为不同类型的人才提供了成长和生存空间，也由此吸引了大量具有不同留学经历、学有所成的归国人才，此外，来自不同国家的留学生比例也比较高，不同文化背景的教师与学生的交流，不仅拓展了学生的视野，更重要的是带来了先进的人才培养理念和学术的前沿动态。在导师对研究生的具体指导中，也鼓励和支持学生针对自己感兴趣的选题开展研究。这种开放与包容的态度为学术研究营造了良好的创新环境。

4．鼓励创新的人才培养理念

创新是国家发展的根本，也是研究型大学的基本品质，创新型人才培养是我们建设创新型国家的基本保证，鼓励创新应该是一所优秀大学的精神和灵魂。大学需要通过不断优化人才培养模式、创新学生管理制度、教学方式、学科的交流和交叉来促进创新型人才的培养，那么首先要树立起鼓励创新的人才培养理念。

那么，香港高校在研究生培养中将鼓励创新的人才培养理念诠释得淋漓尽致。首先，研究生导师比较普遍地树立起鼓励创新的人才培养观念。在研究生教学上，导师注重培养学生的学习和研究能力，鼓励学生去发掘和创造新知识，逐步从以往的教学主导型模式过渡到以学习为主导的教学模式，注重小组讨论与思考，为研究生开展创新性的学术研究活动打下了良好基础。在日常对研究生的指导上，也十分鼓励学生开辟新的研究方向和领域。其次，香港高校普遍具有鼓励创新的氛围。不同学科背景、国籍、年级的学生们常常因为共同的研究兴趣聚集到一起，进行交流与讨论，形成一个个学术社团，并往往的到教授们的支持和参与。与内地高校不同，香港高校校园社团活动的很大一部分都是学术活动，对学科交叉和学术研究的创新提供了肥沃的土壤。

三、香港高校对我校研究生培养的借鉴与启示

1．在导师对研究生的指导中，注重对其学习能力和研究能力的培养

古人云：“授之于鱼，不如授之于渔。”虽然“注重培养研究生的学习能力和研究能力”并不是一个新观念，但是在我们的研究生培养实践中，还做得远远不够。长久以来，我们学校科研成果的数与量，但是却忽视了产生科研成果的前提条件，即对人才学习和研究能力的培养，香港高校在这方面为我们提供了有益的经验，我们可以通过改进研究生教学方式、改进导师和管理人员的人才培养理念以及导师指导研究生的方式来促进研究生学习和研究能力的培养。

2．真正培养研究生的创新能力，营造鼓励创新的大学文化

创新能力是衡量一所研究型大学发展水平和竞争力的重要标志。杨卫校长也曾指出，大学之所以具有活力，就在于它本质上是创新的，常为新的。从服务于人类发展的高度来构建大学的创新文化，实为国家之所需，大学自身发展之所求。除制度创新、管理创新、教学创新之外，鼓励具有自发创新热情的学生学术团体的成长，并以此带动和营造师生互动的学术和研究创新氛围是一个新的思路。

3．确立起学习主导型和良师益友型的师生关系

目前，我们的导师和研究生的之间更多地倾向于传统的教学主导型和权威型的师生关系，在日常教学中，老师以权威的身份向学生传授知识成果，学生被动地接受知识，缺乏思考、质疑和创新。而要建设一流的大学、造就具有国际视野的高素质创新型人才就必须在人才培养中却确立起以学习主导型和良师益友型的师生关系，导师是研究生学习、能力和潜能发展的促进者，学生和导师之间应在学术问题上开展平等的对话与交流。

4．建设国际化、高水平、高素质的导师队伍

国际化、高水平、高素质的师资队伍是培养优秀人才的重要保证。从香港高校导师对研究生的指导理念和做法上，可以看出香港高校研究生导师的整体素质比较高，具有较新的研究生培养理念，也善于运用技能和技巧对研究生开展指导。在香港高校的研究生导师中，具有国外知名大学留学和任教经历的教师比例较高，这使得他们普遍具有较高的英文水平，能够熟练地使用英语授课和进行科学研究、论文写作，这对于他们了解和向学生传授国际前沿的学术动态、与国际其他高校进行对话和交流提供了必要的保障。对我们而言，就是要不断更新导师的人才培养理念、提高导师的授课技能，加强对导师的培训，引进高水平人才，建设国际化、高水平、高素质的导师队伍。
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