研究型大学发展理念的思考

管理学院  胡旭初

2008年10月14-19日赴港学习，短短几天的学习时间，安排得紧凑又富有效率，香港理工大学教授的报告内容丰富，既开阔了我们眼界，也令我们有了新的思考。

李仲麟教授《研究型大学发展理论与实践》的报告，分别从以下几个方面进行了深入浅出的阐述：

· 大学教授为何要作研究？

· 哪一类型的研究对大学有益？

· 研究成绩的衡量

· 资源管理（研究资金、研究人员、场地等）

· 对学术人员的研究鼓励

· 研究课程

李仲麟教授指出，在欧美国家，研究水平高的大学，学生的生源质量也特别好，这主要是因为：（1）研究水平对学习的环境影响很大，有助于校园学术风气的形成和学术交流的加强；（2）基础研究，尽管不能很快应用，但可以影响到其他研究人员的研究，具有积累和传承效应；（3）高水平的研究可以吸引好的博士毕业生到校任教。

学术研究几乎是一所大学要提高名气唯一的办法（可能哈佛的教学研究除外）。大学一般以基础研究为主，人们普遍认为，基础研究做得好，研究水平就高，而基础研究又往往与论文发表等同，研究成果的80%-90%都是以论文形式展现。

研究水平的衡量，通常以论文发表的数量、研究成果推出的形式、研究经费、获奖情况、论文引用次数等衡量。当然，李仲麟教授在提到上述衡量方式时，也特别提醒注意发表论文的价值（质量）、获得研究经费的审批程度是否严格、影响因子的科学看待等问题。

每个大学都会面临研究资源（研究资金、研究人员、场地等）管理问题，如何科学、有效地分配研究资源，需根据各大学的具体情况而定，其中涉及到研究绩效的评价问题。

对学术人员的研究鼓励，通常的方式有奖金、奖励和其它认可、减少教学工作量、学术假制度、人力资源支持等，每个大学会根据具体情况，选择不同的鼓励方式和组合。李仲麟教授特别提到国外终身教授制度，认为既是对研究的激励，也通过审批程度和审批标准的把握，解决获得终身教授后的研究动力问题。

教授们在注重研究的同时，也注重研究生（特别是博士生）的培养。主要有：生源的选拨及监管、课程设置与研究相关性、中期考核及淘汰、一对一的研究指导、发表论文要求及写作水平、学位论文质量控制等。

李仲麟教授《研究型大学发展理论与实践》报告，在带给我们启迪的同时，也引发了我们结合学校具体情况，对研究型大学办学理念的思考。

研究型大学应该形成“以人为本，崇尚学术，追求卓越”的办学理念，要有一流创名牌的意识；科学合理的发展战略规划；吸引一流师资和选拔一流生源的措施。宽松的学术氛围与公平、公正、激烈的竞争环境；科学、合理、公正、易行的评估体系是保证。 

一、研究型大学的内涵

研究型大学是沿用美国高等教育的一种提法。美国的卡内基教育研究会对研究型大学的标准做出了规定。

美国全国工程科学院院士丹莫特教授对研究型大学的内涵和氛围作了如下描述：知识的传播和创造——教学和科研是研究型大学密不可分的两个方面。研究型大学的教授用自己的研究向学生传授最新的成果，学生感到学知识是一种创造的行为。在研究型大学就读的学生与众不同的地方，是他们在一种研究型的文化中成长，有强烈的求知愿望和探知精神。
毕业于哈佛大学社会学系的丁学良博士关于9类指标评鉴研究型大学：(1)教师的素质；(2)学生的素质；(3)常规课程的广度和深度；(4)通过公开竞争获得的研究基金；(5)师生比例；(6)大学硬件设备的量和质；(7)大学财源；(8)历届毕业生的声望和成就；(9)学校的学术声望。

全国学位与研究生教育发展中心常务副主任王战军教授对研究型大学下的定义是：以知识的传播、生产、应用为中心，以高水平的科研成果和培养高层次精英人才为目标，在社会发展、经济建设和科教兴国战略中起重要作用的大学。一般来讲，研究型大学学科比较齐全，以基础研究见长，具有整体科研实力和以培养创新人才为核心的教育实力，以及具有科学、知识、人才的整合实力和集成作用。
尽管中外专家对研究型大学都还没有一个确凿的定义和权威的评价体系，但教育界人士对研究型大学基本有了共性的理解与评判。一项对国内53所设有研究生院的大学的校长、院长和部分专家的问卷调查得出，对研究型大学的评价指标中，学术声誉位于榜首；第二是国家级重点学科数；第三是两院院士和长江学者数；从第四到第十依次是：近三届国家级三大奖获奖数；承担国家级重大科研项目数；全日制在校研究生与本科生的比例；具有博士学位的教师占教师总数的比例；近三年国家级纵向科研经费的总额；近三年被SCI收录的论文数；近三年博士学位授予数。
我国研究型大学的本质特征，可归纳为：工作重心上的研究性、人才培养上的精英型、发展模式上的个性化。

二、研究型大学与科学研究

科学研究是研究型大学的工作重心，是实现高质量大学生和研究生培养的前提，以此为基础的学科建设，是承载高水平科学研究和产生创新成果的平台，是造就学术大师、并使拔尖人才脱颖而出的基础。 
科学研究是完成人才培养的重要手段。科学研究是在继承前人积累的科学技术文化成果基础之上进行的解决难题、探索未知的创造活动，是对原有知识进行重组加工以获取新知的认识过程，即在原有“教学”意义上的创新。由于科学研究包括了根据社会经济和科技文化发展的需要来选择课题、分析论证、制定研究规划、收集有关资料并加以分析综合，最后通过实验得出相关成果并撰写论文报告等一系列过程，可见，科学研究是培养人才综合能力的重要补充和提高人才培养质量的重要组成部分。

科学研究又是一种复杂的创造性的脑力劳动,其灵魂在于探索和创新，而不是机械的重复和模仿。因此，研究的过程和成果有利于激发和培养教师的观察、分析、判断和解决问题的能力以及创造性思维的能力，并将这一宝贵财富传授给学生，培养学生的意志；科学研究的创造性特点，不仅要求研究者要具有创造活动所需要的人格特征，而且科研的过程也是形成与培养创造人格特征的过程。因此，研究型大学借助科学研究，有助于从创造性思维的角度来保证人才培养的质量。

三、研究型大学与精英人才培养
我国当前提出建设创新型国家，精英高等教育与大众高等教育分类发展成为一种必然的趋势，培养精英人才已成为一种国家战略。在这种背景下，作为研究型大学，在人才培养上应该是精英教育理念，着力于人才创新精神和创造能力、获取信息的能力、外语水平、国际视野等方面的培养。所培养的人才，将是国家政界、商界、科技界、教育界未来的领导人。

在国际竞争的形势下，精英人才的培养应具有以下特征：(1)具有中华民族的凝聚力；(2)无障碍的国际交流能力；(3)具有国际视野。理解经济全球化大背景，具有国际市场、国际竞争的意识；(4)具有规则意识、法制观念；(5)具有创新精神和创造能力。有较高的智力、强烈的成就需要。敢冒风险，敢于作为；(6)具有终身学习的素质。不仅仅有终身学习的能力，还要有终身学习的内在需要。

