研究生管理工作者素质培养
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研究生是高校的重要人才资源。因此，对于研究生的培养无疑是当前高校管理创新的重要内容之一。可以说，作为人才战略重要组成部分的研究生培养，是一项极富挑战性的工作，新机遇、新情况、新问题、新困难并存。作为研究生管理工作者的我们就需要不断地学习，以前瞻性的眼光积极探索教育规律，推动理论创新，更好地为教育决策服务，为教育改革和发展实践服务。这次为期三天的赴港培训正是研究生院与校党委组织部为我们提供的一次难得的赴境外学习的机会，通过香港理工大学教授的互动方式的讲授以及同业间的沟通与交流，扩大了我们的视野，引入了新的思维模式，使我们感受到与以前不一样的学习观念。

社会不断发展，不断进步，这就需要我们学习的速度必须快于社会改变的速度，才不至于被当今知识、信息爆炸的时代所淘汰。学习是什么？给我们授课的麦教授告诉我们，学习就是从经验引至行为上有相对性的长时间改变。学习包括：知识的增进，技巧的提升和态度的转变——已至到行为的改变。我们可以从书本上得到知识，但我们必须用技巧去活用知识。也有时需要痛苦的经验才可以改变我们的态度。例如，刚学会开车的一段时间以为自己技术基本过关，却会在意料之外出事故，很后悔当时的操作不当，这种经验的积累是痛苦的，之后开车的态度会得到更好地改变。

因此，学习的第一条方程式是：学习=态度+技巧+知识。学习就要懂得发问。问不一定代表我们不懂那些事物，而是代表我们对这些事物有兴趣，希望作进一步了解。
学习的第二条方程式是：学习=学习的内容+学习的过程。学习的过程是指从经验→反省→总结→行动→经验的循环过程。传统的学习方法多专注于学习的内容而忽略学习的过程。新的学习理念是学习的内容与过程并重。我们要学会理解和分析困难而不是一味地背诵书本上的理论知识。所谓活学活用，将所学到的举一反三，灵活运用于管理工作之中。

这次赴港培训还有一个新名词被多次提到：“学习成果”。 为我们授课的高教授给出了它的定义：获得学习经验后所能够做到的事情就是学习成果，是讲在指定情况下，能够在一项任务中表露出一定的能力。要得到好的学习成果，就需要不断地反思，反思已有的经验本身、反思学习经验、反思其它经验的相互关系、反思如何去应用新的学习成果、反思如何去不断求进及自我调整。

因此学习的第三条方程式是：学习=经验+反思。学习是终身的学习。在学习中积累、不断提高。要学会从不同角度反复理解新的知识，注意学习他人分析问题的方法和技巧。
如今老师的地位在演变，由老师：权威身份，单向地传授知识（知识成果）→学习促进者：学习伙伴，鼓励学生主动学习（技能成果）→人师：典范、朋友、导师、教练，个人的潜能发展（态度成果）。那么作为管理工作者的我们地位也需要变化，我们要进一步转变观念，提高对研究生教育、服务的认识， 从“管”到“梳（理）” 演变，学生与我们是平等的，职责所在，服务为先。现在，学生与学生之间的水平差异、个性差异会很大，这就需要我们多关注那些弱势一些的学生，多了解他们的困难和想法，多学习心理学、管理学方面的知识，尽已所能，与学院的其他管理老师一道，使他们树立信心，消除学习障碍，让不能毕业的研究生比例降到最低。与此同时，我们还要不断探讨新思路，以科学发展观，提升研究生培养管理水平。
    这次培训，使我们得益良多。建议今后多给些不定期的培训机会，以加强了解国内外研究生教育的现状和趋势，掌握研究生教育的法规、制度和政策；不断学习交流，于日常工作中探索研究生培养规律，注重借鉴国内外一流大学的先进管理经验，从而提高研究生管理工作者的素质，为学院研究生培养的管理创新起到积极的作用。
