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由于香港和内地的教育制度有比较大的差异，体现在导师指导、研究生管理制度(学制延期)及资助方式上有许多不同，现就其研究生管理制度、资助方式及导师指导模式作如下比较与分析。

一、关于研究生的招生、培养学制及延期比较与分析

香港理工大学的研究生事务处管理学生范围是：哲学硕士和哲学博士，哲学硕士和哲学博士除了课程学习外，都需要开展研究和撰写学位论文。课程硕士由香港理工大学的教务处管理。全日制哲学硕士的招生条件：考获2级及以上荣誉学位毕业的本科毕业生，学制2年。全日制哲学博士的招生条件：具有硕士学位，学制3年；或本科毕业生攻读博士学位，学制4年。在职攻读硕士学位和博士学位的学制是全日制的两倍。若申请者学位是由非英语教育大学所颁发，申请者需达到香港理工大学规定的国际英语水平测试成绩或托福成绩。申请者申请攻读研究生需提交研究计划书。香港理大的学校研究委员会决策各学系研究生名额的分配，各学系研究委员会根据本系申请者的情况及教授情况，确定录取学生。

无论是硕士还是博士，如果在学制期限内不能完成学位论文，无论是硕士生还是博士生延长期限最长为一年。在延长期的一年，学生需要缴纳延期费用即学费。如果还是没有完成毕业论文则退学。香港理大硕士生和博士生一般都完成学位论文而获得学位。

国内包括浙江大学硕士生的招生条件:大学本科毕业；参加当年全国硕士生入学统一考试,设4门课,其中政治和外语、数学为公共课,所有考生都必须考, 数学根据不同学科的要求设立数学一、数学二等，另外1 门专业基础课由硕士生招生单位确定。初试过线的学生参加复试,最后根据几方面的情况来综合考虑决定录取对象。硕士研究生的培养学制（工学）为2.5 年。浙江大学博士研究生的招生由接受免试推荐的校内外本科毕业生（学制5年）和提前攻博生外（学制5年），向社会招生目前每年一次，由2名专家推荐；参加笔试和面试；最后招生单位经综合考虑决定录取对象，统考生学制为3.5年。

从目前浙江大学研究生与香港理工大学研究生学制来看，浙江大学硕士生学制比理工大学长0.5年,本科毕业入学博士生学制比香港理工大学长一年,硕士学位入学的博士生的学制比理大长0.5年。可见浙江大学的硕士生和博士生从事研究的时间应该是充分的。但是由于我们的招生研究生的过程中，尽管有复试，但录取中初试占很大的比重，还是明显具有应试的特点，而香港理大教授招生时需要申请者提交前置成绩单及专家推荐信外，还需要提交研究计划书，通过研究计划, 学校可以全面了解申请人的学术背景、科研能力以及在本专业的具体打算, 学系研究委员会和教授结合教授实际情况来判定申请人是否适合研究生的学习，因此较好地解决了研究生生源的科研素质问题。

二、资助方式及导师指导模式比较与分析

香港理工大学培养研究生的经费来源由政府资助、研究项目经费资助、由外资赞助三种方式，研究生可以申请上述三种方式的助学金，一般在学的研究生都有助学金，为每月港币13350元，而全日制学生的学费为42100元，因此研究生在学期间用助学金缴纳学费外，每月还有约10000元港币的生活费。另外还有每名全日制研究生每年可获港币20000的资助作为其研究项目的一般支出和购置器材的费用，在职研究生每年可获港币10000的资助；研究生出席会议的资助为每名研究生可获港币15000作为其于国内、外出席研讨会议的费用。

香港理工大学研究生一般是自己找方向，导师指导研究生从研究生的兴趣点、研究生递交的计划书开始，如果导师不熟悉研究生提的研究点，导师也会很积极的看这方面的资料，与研究生来讨论，但导师从旁指导，发挥主要研究作用的是研究生，开始时，会在1周或2周一次来讨论研究方向到底是否合适?一旦研究方向确定后，在1-2年的时间内，导师往往是单对单同研究生见面来指导研究生，讨论采用什么理论、使用什么研究方法、 谈如何写论文等等。申请到助学金的研究生不参与导师本人的研究课题，研究生只管自己做自己的论文，导师研究课题根据进度等情况需要人协助，导师就会聘请研究助手，包括从校外和内地聘请研究助手。

    浙江大学在培养机制改革后，培养研究生的经费来源由政府资助（包括学校）、导师出资资助、企业赞助（企业在校设立奖学金）三种方式。50%的硕士生获得一等基本助学金即免学费，40%的硕士生需交一半的学费，10%的硕士生需交纳全额学费，硕士生平均每月可获得具有600元助研费用（由导师出资和学校配套）；全部博士生均为一等基本助学金即免学费，另外博士生平均每月可获得1100元的助研费用（由导师出资和学校配套）。硕士生和博士生还可积极申请各种类型的奖学金（包括校奖、院奖、企业设立的奖学金），评奖委员会根据学生申报材料给予评定，奖学金金额800.00元——10000.00元不等，2007年电气学院得奖人次占总在校人数的35左右％。学校拨发的研究生业务费即用于与研究相关的一般支出和购置器材的费用硕士生每年450.00元人民币,博士生每年900.00元人民币。研究生出国出境参加国际会议研究生院资助飞机票费用，其余费用由导师资助，研究生国内参加会议由导师资助。研究生一般都参加导师的课题，以获得助研费用。

香港理工大学研究生的助学金（包括学费支出和生活费部分）没有导师资助的部分，研究生不需要参加导师本人的研究课题，可以根据自己的兴趣选择研究方向；研究生从学校可获得用于研究的材料购置等的资助及从学校或得的参加国内外会议的资助明显高于浙江大学的研究生。如我们有些研究生尽管研究生院会资助研究生参加国外会议的机票费用，但导师无法资助参加国际会议的其他费用，而不能参加国际会议的还为数不少，可见他们的研究生的研究条件好于浙江大学。

三、总结
可以看出香港理工大学与浙江大学研究生管理制度、资助方式及导师指导模式具有不同的特点，那么为什么有这些不同的特点呢？本人认为：香港文化融合了很多英美文化，曾称香港是自由港，这在学术方面的影响是强调个人调查研究,强调兴趣的自由发挥,强调独立精神，表现在申请者申请时递交计划书、研究生本人根据兴趣找研究方向等等。另外由于我们的经济实力还不如香港，研究生的研究条件不如香港，是一个客观事实，如表现在给研究生每年用于研究的一般性支出就有2万港币等等。

因此我们要借鉴香港理工大学研究生教育的先进经验, 如招生时改善研究生生源的科研素质考核，培养时积极为研究生创造开展研究及提高学术水平的客观条件，不断完善我们的研究生教育，使之完成为我国的经济建设培养精英的神圣使命。
