关于香港高校研究生教育特点的认识
生仪学院  黄琪

为了提升我校研究生教育管理水平，研究生院与校党委组织部于2008年10月14日至19日在香港理工大学举办了为期6天的研究生管理骨干首次赴境外培训班，我作为生仪学院研究生教育管理科的代表有幸获得了这一难得的学习机会，香港理工大学对此次培训工作给予了高度的关注和细致周到的安排，这次培训的主题分别是：《研究生管理工作者素质培养》、《香港理工大学与浙江大学的合作》、《研究生培养质量保障机制与应用型人才培养》、《香港大学研究生导师指导模式》、《研究型大学发展理念与实践》、《研究生管理制度（学制与延期）及资助方式》。理工大学还安排我们参观了理工大学的工业中心、创新馆，并参观访问了香港科技大学和香港廉政公署。通过这次培训，使我们对香港高等教育的办学模式、办学理念以及研究生事务工作有了一个较为系统的了解，通过与我校研究生教育管理现状的对比，增强了向世界一流大学奋进的信心，同时更加清醒地认识到我校在与其他世界一流高校间的差距，下面是我对香港高校研究生教育特点的具体认识：
一、宽进严出的招生制度

和内地高校招生制度不一样，香港高校研究生不需要统一的人学考试。一般的做法是：申请者填写入学申请书，同时提供香港认可的大学毕业证书、学士学位证书、大学期间的学习成绩单、能够反映英语水平的证明(如TOEFL成绩达到550以上)等，并由两名教授推荐，经学院委员会同意，如果导师认为有必要，还要通过面试才能最终决定是否被录取。入学时间没有严格的限制，学生个人以自己报到日期记入学习时间。这种灵活的招生制度确保了香港研究生教育生源的高度国际化。一名研究生如果想顺利通过答辩，获取相应的文凭和学位，有三方面的要求。第一，课程学习。第二，发表研究论文。文章的数量没有具体的限制，一般要求是英文杂志、本学科公认的1-4份国际著名期刊。第三，毕业论文。论文需用英文撰写，论文讲究原创性，要求有新思想、新观点和新方法。本地和海外的考试官以及答辩委员会主席都会给予严格的评价。
二、灵活多样的培养制度
香港的硕士研究生分为研究型硕士(主要指哲学硕士)和课程型硕士(包括文学硕士、工学硕士和理学硕士)。研究型硕士和内地高校的研究生基本上是一样的。而课程型硕士的主要招收对象是大学毕业后工作多年的在职人员。学生根据自己在实际工作中的体会，感觉需要补充某些方面的新知识、或者为提高自身职业技能，在不影响岗位工作的情况下从事的在职学习。这也是大学为社会提供有偿教育服务的主要形式之一。课程型硕士生不需要做专业学术研究和学位论文，用2—3年时间修读十几门课程并满足毕业要求，即可获得专业课程硕士学位了。此外，香港学位教育中全日制与兼读制并重，且兼读制学生占有相当大的比重。
三、严格的学术规范
研究生虽然没有入学考试，但学校通常会在学生入学之后的l～1．5年期间来一次要求很严的资格考试，考察学生自入学以来对本专业基础知识的掌握程度、从事研究的能力，以确定学生的去留。这种综合能力的考试会给学生带来较大的压力。在香港学术交流气氛很浓，各种学术活动不断，每一位学生都有机会参加1—2次国际会议的机会，学校可提供不超过2万元港币的会议经费。学生提交毕业论文申请答辩时，校方组织答辩委员会。答辩委员会主席指定一名香港本地的和一名海外的教授为考试官。一般来说，两名考试官都是相应研究领域的世界知名的专家，论文达不到指定水平是很难过关的。由于研究生培养和学位授予质量主要是通过严格的学术规范来保证的，尽管没有强制性要求发表论文篇数的限制，但如果没有在国际著名的杂志上发表几篇文章，要想获得博士学位是根本不可能的。
四、学位教育讲究务实
香港各大学的学科和课程设置以及招生规模的大小主要取决于市场的需求，即考虑学生日后能否顺利就业为先决条件，一旦本科毕业，除了少数出国的外，多数人力求谋得一份适当的职业。直接继续深造，攻读硕士和博士学位的人数就不多了，但一旦发现工作中需要增加新知识，他们又返回学校，在职攻读更高的学位。
五、国际化的研究生教育
在教育国际化方面，香港高校研究生教育已远远走在了前面。
(一) 真正实现教学国际化
近年内地高校强调实行“双语教学”，但由于既受教师口语水平限制，更受学生听力水平限制，“双语教学”只能非常有限地在少数课程中实施。但香港由于整体英语基础较好，这为香港高校教师在授课中真正实行“英语教学”提供了很好的条件。
(二)真正实现教师国际化
教师国际化是实现教育国际化的根本途径。内地高校教师本土化程度非常高，除外语教学外，聘请外籍教师较少，国外学成归来的比例也不高。但香港由于教师待遇较高，大部分教师从国外聘请或从国外学成归来，许多教师至少有一个学位是在国外获取的，真正实现了教师国际化。
(三)真正实现学生生源国际化。
外国留学生人数的多少是考察学校国际化程度非常重要的一个指标。内地高校留学生人数比例较低，不超过在校研究生的5%，而香港各大学外籍留学生比例却非常高，如香港科技大学，外国留学生约占研究生人数1／3，生源主要来自北美洲、欧洲、澳洲、亚洲等二十几个国家。

