研究生党建与干部培养
中国共产党党员发展及转正程序一览

一．培养教育阶段

申请人向党支部递交入党申请书

党支部建立登记卡片

党支部确定入党积极分子

党支部填写《申请入党积极分子培养考察情况登记表》

党支部培养教育：党支部、党小组、培养人定期考察

党支部确定发展对象

二．发展预备党员阶段

党支部政审

学校党校集中培训

学院党委预审

申请人、介绍人填写《入党申请书》

党支部召开支部大会接受预备党员

学院党委指派专人与发展对象谈话


学院党委审批，填写审批意见

三．考察转正阶段

党支部与预备党员谈话

预备党员入党宣誓

党支部继续教育和考察

预备党员转正

学院党委转正审批

入党积极分子培训

培训目标和要求

入党积极分子培训旨在提高学生入党积极分子的政治素质和理论修养，坚定共产主义信仰和建设有中国特色社会主义的信念，以确保发展党员的质量。学员必须以饱满的精神、积极的态度投入培训班的学习，认真学习规定的文件和材料，领会精神实质，并联系自己的思想实际进行认真的思考讨论，提高思想认识，端正入党动机。

培训对象和时间

入党积极分子培训班的对象为已向党组织递交入党申请书的积极分子。培训一般一年两期，届时请留意学校团委及各学院团委的通知。

培训形式

各学院组织若干教学小班，按就近就便原则，分校区组织培训学习。各学院团委在院党委的领导下，加强对学院的指导，并为每个教学小班配备班主任，具体组织各小班的学习讨论，负责日常教学考勤和论文的评阅。学院团委具体落实培训学习的各项具体工作。

考核和评优

学员必须严格遵守学习纪律和请假制度，不得无故请假、缺席（包括请假）三次以上者，不能结业。学员须参加统一考试，考勤、考试合格者发给结业证书。培训结束后，将以学院为单位，按学院人数的一定比例评选出一定数量的优秀论文和优秀学员。

研究生预备党员培训

培训对象和时间

研究生预备党员培训班的培训对象为所有入党的未经党校集中培训的研究生预备党员。研究生预备党员培训班的学习时间为一个月，一般安排在下半年，届时会在研工部网站（http://ygb.zju.edu.cn）上公布培训班报名的通知。

培训内容和形式

学员将系统学习党的基本知识，马列主义、毛泽东思想、邓小平理论基本原理、“三个代表”重要思想、科学发展观。党的会议精神，党的路线、方针、政策、时事形势等。培训将采取辅导报告、班组讨论、参观学习和自学相结合的形式。其中辅导报告由学校统一安排，其他教学环节由各学院党委负责落实。

考核和总结表彰

学员两次以上（含两次）未参加规定教学内容的不予结业，结业考试采用网上考试形式，由党校统一组织实施，具体见研工部网站上公布的培训班考试的通知（网址http://ygb.zju.edu.cn）。教学考勤和结业考试合格者发给结业证书。未获结业证书的研究生预备党员在校期间不能转正。培训班还将进行优秀学员的评选，优秀学员由各学院负责推荐，推荐的比例为5％。

中国共产党入党知识问答

Q：入党申请书有格式要求吗？应该怎么写？

A：入党申请书是由有入党要求的同志向党组织表明自己的愿望，并陈述其理由的一种文体。主要内容应包括：本人对党的认识，入党动机和对待入党的态度，表明个人在政治、思想、工作、作风等方面的主要情况，今后努力方向以及如何以实际行动争取早日加入党组织等。

Q：自传怎么写？

A：自传是组织上全面地、历史地、系统地了解入党积极分子的重要材料，也是党组织审查吸收新党员需具备的材料之一。

自传一般应写明下列内容：

⑴个人的成长过程。一般从读小学起，写明个人何时何地从事什么工作和学习，曾担任过什么职务，在此期间影响自己思想变化的重大事件以及个人的态度，也包括思想上的收获和历史的经验教训。

⑵与个人成长密切的环境情况，主要写明家庭主要成员。主要社会关系的情况，以及与个人成长有直接联系的师长等。已婚的还要写明配偶情况。

Q：怎么写转正申请报告？

A：预备党员应在预备期满的时候先向党支部提出转正申请报告，应写明自己什么时间被批准为预备党员，汇报自己在预备期间的表现，然后写明自己今后的努力方向。

如果还有什么情况与问题在入党时没有向组织讲明的或是在期中发生了应该向组织说明的问题，都应该如实的写明。

Q：党费交纳的数额有什么标准吗？

A：⑴党员应按规定向党组织交纳党费。

⑵新标准党员交纳党费的比例为：每月工资收入（税后）在3000元以下（含3000元）者，交纳月工资收入的0.5%；3000元以上至5000元（含5000元）者，交纳1%；5000元以上至10000元（含10000元）者，交纳1.5%；10000元以上者，交纳2%。

⑶学生党员每月交纳党费0.2元。
Q：党员的组织关系应该怎么转移？

A：转移党员组织关系，要统一使用“中国共产党党员组织关系介绍信”，由党员自己携带，妥善保管，到了新单位立即交给党组织。党员因外出工作、学习、实习等需要，时间在六个月以内的，一般可开具党员证明信件。由各级党组织统一开具“中国共产党党员组织关系证明信”。

Q：研究生要出国，党籍应该怎么办？

A：研究生党员因私出国出境，需要保留党籍，其组织关系仍保留在所在的学院党委。由本人书面提出申请，经支部和学院党委批准，到校党委组织部保留有关的保留党籍手续。党员在出国出境前，应将出国出境的时间和境外联系地址报告给党组织。

