研究生社团

《浙大研究生》报

http://ygb.zju.edu.cn/magazine/
创立于1999年的《浙大研究生》报是由浙江大学研究生会、博士生会主办，研究生院全额资助，党委研究生工作部指导的校园媒体。几年来，历任主编以及全体采编人员以“缔造一份有活力、有思想、有责任感的校园优秀媒体”为宗旨，继承求是传统，发扬求是校训，弘扬人文精神，提倡科学实践。

办报宗旨：缔造一份有活力、有思想、有责任感的优秀校园媒体。

报社定位：宣传服务、积极向导、活泼思维、和谐文化。

浙江大学研究生创新创业中心

http://ygb.zju.edu.cn/yanchuang/index.asp
浙江大学研究生创新创业中心成立于1999年10月，是由校党委研工部指导的研究生社团。
中心宗旨：培养研究生创新创业意识与能力，推进研究生素质教育；探索“教师+学生”的科技成果产业化新模式；加速科技成果的转移与扩散；开展广泛的社会联系，积极争取社会的科技风险投资。

中心的工作职责：为研究生的创业提供服务，为研究生的学术创新提供支持和服务；为研究生参与社会实践提供信息和服务；收集科技信息，为地方政府、社会、企业提供信息服务。

浙江大学研究生求是学社

http://ygb.zju.edu.cn/qsxs/
 浙江大学研究生求是学社成立于2001年11月21日，是由浙江大学研究生自愿结成的跨学科跨专业的综合性学术社团，挂靠浙江大学党委研究生工作部，并接受其指导。学社秉承“求是”校训，立足人文社科领域，坚持科学精神，注重人文关怀，提倡学术自由，开展求是沙龙、求是论坛和课题研究等活动，努力为浙江大学人文社科研究生构筑一个交流思想和探求真理的平台，促进学科专业的交叉融合，繁荣校园文化。
学社定位：弘扬新青年学术，建构交流平台；网罗新学术青年，注重人文关怀。

学社宗旨：惟学无际，求是求真。

浙江大学未来企业家俱乐部

http://ygb.zju.edu.cn/fec/
浙江大学未来企业家俱乐部是以硕士生和博士生为主的精英型学术社团，由党委研究生工作部和浙江大学国家大学科技园管委会共同支持和指导。

宗旨：致力于通过各种实践活动，帮助会员树立高尚的商业伦理、发展务实的管理技能，为渴望进入商界的高级人才提供一个Self-education和Co-education的环境与平台。

理念：“未来之路，我们开启”——未来企业家俱乐部邀您共成长。

浙江大学研究生心理健康互助会

浙江大学首个由学生自己组织的心理援助机构——浙江大学研究生心理互助会(GMHA)于2004年12月正式成立，是一个由研究生、博士生及部分优秀本科生组成的跨学科、跨专业的综合性校级实践性社团。

宗旨：努力为改善研究生心理健康创建平台，为有志于心理学领域的成员提供一个实践的平台。

定位：互助会以团体辅导和团体训练为其主要的活动形式，希望通过引导同质群体的共同活动，帮助同学认识存在的问题，宣泄由该问题引起的负性情感，共同探讨解决问题的方案，以期达到促进彼此沟通和交流，缓解心理压力的目的。
浙江大学研究生调研室

浙江大学研究生调研室成立于1999年，是由党委研究生工作部指导的研究生社团，其目的是为了加强研究生的思想政治工作，及时、准确、全面地了解研究生的学习、生活、工作情况和思想动态，同时为研究生提供锻炼能力、交流思想、增长才干的平台。8年来，调研室开展了许多卓有成效的工作，已成为学校及有关部门与全校广大研究生沟通的重要桥梁。

宗旨：“反映事实、下情上达、严谨科学”。

工作职责：日常信息收集，网络信息分析与引导，开展专题调研。

